2.2.5 Dvé rychlosti

Predpoklady: 020204

Pomiicky:

V tabulkéch jsou vysledky z télocviku. Kterd z divek je nejrychlejsi v béhu na 100

m? Kterd je nejrychlejsi v béhu na 12 minut? Vytvof dvé potadi podle rychlosti (pro
kazdou disciplinu jedno). Pro¢ nemusi mit oba zavody stejného vitéze? Tabulku se
zadanim neopisuj. Pro kazdy zavod zapiS pouze potadi a kritérium pro jeho urceni.

béh 100 m - jméno Alena Bara Cilka Dédja Eva Fany
¢as na 100 m [s] 16,7 17,3 15,9 16,3 18,9 20,7
béh 12 minut - jméno Alena Bara Cilka Dédja Eva Fany
vzdalenost [m] 3200 2100 2500 3700 3600 1400

- Nejrychlejsi v béhu na 100 m je divka, kterd ubé&hla trasu za nejkratsf ¢as = pofadi v béhu na
100 m: 1. Cilka, 2. D4ja, 3. Alena, 4. Béara, 5. Eva, 6. Fany

Nejrychlejsi v béhu na 12 minut je divka, kterd ub&hla nejvétsi vzdalenost = potadi v behu
na 12 min: 1. Ddja, 2. Eva, 3. Alena, 4. Cilka, 5. Bara, 6. Fany

V béhu na 100 m rozhoduje rychlost, v béhu na 12 minut je dlezitéjsi vytrvalost, proto
' nemusi byt potadi v obou zdvodech stejné.

Pr.2: D4ja se nemuize smifit s prohrou na 100 m a fika: ,,Stejné€ jsem rychlejsi. Loni jsem
béZela 60 m za 9,8 sekundy. Ma pravdu? Hledej ¢islo, které by bylo mozné vypocitat
pro ob¢ divky i pro kazdou dalsi uchazecku a nejrychlejsiho sekundana (jako je
napiiklad Gabina, kterd ub¢hla 50 m za 8,1 s) a podle néj rozhodnout o potadi stejné

snadno jako u zdvodii na 100 m nebo 12 minut.

i Cilka: 100 m za 15,9 s.

' Déja: 60 m za 9,8 s.

' Gabina: 50 m za 8,1 s.

' NemiZeme je srovnat stejné jako v pifkladu jedna. Nemaji ani stejnou drdhu ani stejny ¢as =
- musime si spocitat &isla, kterd piijdou porovnat = dvé moZnosti:

' Jak dlouho trvé neZ divka ubdhne 1 m?

15,9

e Cilka: =0,159s,
| 100

« Daja: 28 -0.163s,

| 60

e Gibina: 21=01625..
| 50

:> Cilka je nejrychlejsi (na ub¢hnuti 1 m pottebuje kratsi ¢as), Ddja je nejpomalejsi.



- Kolik metri ubéhne divka za 1s?

s Cilka: m=6,29m,

o Dija X =612m,
| 9,8
"+ Gabina: 5—(;=6,17m.

. = Cilka je nejrychlejsi (za 1 sekundu ub&hne vétsi vzdalenost), Ddja je nejpomalejsi.
' Ddja nemd pravdu. Cilka b&hd rychleji.

Pedagogicka poznamka: Dokud zadani neobsahovalo vyzvu k nalezeni ¢isla (a tiet
zavodnici), snazila se vétSina zakl prepocitat ¢as nebo drahu druhé divky pomoci pifimé
umeérnosti (naptiklad, jak dlouho by Cilka bézela 60 m, kdyby béZela stejn¢€ rychle jako
béZela 100 m). To je samoziejmé postup principidln€ spravny, ale nevedouci k pojmu
rychlosti. Proto bylo zadani zménéno (jak se zména osveéd¢i se teprve uvidi).

Pedagogicka poznamka: N¢kteii Zaci esi, Ze porovnani neni spravedlivé (Ddja to méla
jednodussi, protoze bézela kratsi trasu). Tuto diskusi se snazim co nejrychleji utnout s tim,
7Ze kratsi trasa nemusi byt jednoznacné vyhoda, naptiklad svétovy rekord muzi v béhu na
200 m je 19,19 s na 100 m pak 9,58 s (tedy vice nez polovina) (ba rekordy Usain Bolt). U
kratsi traté se totiz vice projevuje Gvodni Cast, ve které bézec zrychluje.

Pro porovnavani rychlosti bychom mohli pouZzivat oba poméry. Pojmu rychlost vSak 1épe
odpovida druhy pomér (pocet metrti urazenych za 1 sekundu):
* rychly automobil se vyznacuje tim, Ze ujede velkou vzdélenost za kritky ¢as =
(hodné metrti za 1 sekundu),
* rychlejsi by byl béZec ubéhne za sekundu vice metra.

drdha

v

cas

Rychlost pohybu vyjadiuje zménu drahy za ¢as rychlost =

Fyzikélni veli¢iny zna¢ime pismenkem (zkratkou)
» Setii to Cas a zvySuje ptehlednost,
* zhorSuje to Citelnost pro ty, ktefi si zkratky nepamatuyji.

Pro rychlost se pouziva pismenko v (z anglického velocity), pro drahu s, pro ¢as 7 (time).

. Yy S
Vztah pro rychlost tak zkracené piSeme v =—.
t

Jednotkou rychlosti je metr za sekundu (m/s). PouZivaji se 1 dal$i jednotky (km/s, mm/s), v
bézném Zivoté pak zejména km/h.

Pr.3: Odhadni rychlosti v nasledujici tabulce. Pokud neumis prevadét mezi m/s a km/h
napis do fddky pouze jednu hodnotu v jednotce, u které si vice vEfis.

| rychlost \ m/s \ km/h |




pomaly chodec

auto jedouciho ptes obec

propiska béhem psani

zvuk ve vzduchu

| dopravni letadlo

rychlost m/s km/h

pomaly chodec 4
auto jedouciho ptes obec 50
propiska béhem psani 0,02
zvuk ve vzduchu 334

| dopravni letadlo 850

Pr.4: Pavel a Honza jeli z Ttebon¢ do Nové Bysttice (vzdalenost 35 km). Honza jel autem,
Pavel je sportovec a tak vyrazil na kole. Oba vyjeli v ptl dvanacté dopoledne a do
Bystfice dorazili po stejné trase ve najednou v 13:00. Jak je to mozné? Vyplyva ze
zadani, Ze oba jeli stejnou rychlosti nebo je jeden z nich rychlejsi.?

V auté je mozné jezdit vétsi rychlosti nez na kole = mozna vysvétleni:
-+ Honza jel schvalné pomalu, aby Petrovi neujel,
- » Honzovi se rozbilo auto a trvalo mu neZ ho dohnal,
- Honza se béhem cesty nekde zastavil,

9

(stejnd rychlost) vSak nijak nevyplyva, Ze tachometr Honzova auta neustéle ukazuje 23.3
i km/h.
' Rychlejsi bude ur¢ité Honza v auté neZ Pavel na kole.

PouZzivame dva typy rychlosti:

. lkovd drdha . : . . .
e primérna rychlost w , informuje o pohybu jako celku, nepozndme z ni,
celkovy cas

kdy se zrychlovalo, zpomalovalo, nebo zastavovalo
drdha za maly okamZik

* okamzita rychlost , informuje o rychlosti v uréitém

trvdni okamZiku
okamziku, neustdle se méni (jako hodnota na tachometru auta)

Pf.5: Honza pfi cesté z Tieboné do Bysttice (vzdalenost 35 km) dorazil za 10 minut do
Straze (15 km od Tiebong), kde si zasel na obéd. Béhem obéda piili§ nepospichal a
piestoZe na zbytek cesty vyrazil az v 12:42, dorazil do Bystfice spolecné s Pavlem v
13:00. Vypocti rychlosti Honzy i Pavla. Jsou to rychlosti primérné nebo okamzité?

: Pavel: s =35km, r=1,5h

s _35

' Rychlost: v === km/h = 23,3 km/h
| t

&



Honza
s 15

Cesta do Straze: s =15km, t =10min =0,167 h, rychlost: v=—= 0167 km/h =90 km/h .
| t s

Cesta do Bystfice: s =20km, # =18 min =0,3 h, rychlost: v = il :% km/h =67 km/h .

! t )

- Viechny rychlosti jsou spiSe prim&mé nez okamzité (i kdyZ u Honzy je z vysledkii vidét, Ze
| prvni ¢ast cesty jel rychleji neZ v druhé).

Pr. 6: Policejni hlidka zastavila fidice a chtéla mu udélit pokutu za ptekroCeni povolené
rychlosti 50 km/h. ,,To je nesmysl®, branf se tidi¢, ,,podivejte se, Ze palubni pocita¢
ukazuje je 45 km/h*. M4 fidi¢ pravdu?

- Palubni pocita¢ auta ukazuje kromé okamZité rychlosti (ktera pfi kontrole hlidkou musela byt
' nulova) i primérnou rychlost za celou cestu. Jeji hodnota 45 km/h v Zddném piipadé
' neznamend, Ze fidi¢ v pribéhu jizdy nejel rychleji.

Pr.7: Opis tabulky z prvniho ptfikladu a dopocitej rychlost. Na kalkulacce pocitej tak, aby
sis uSetfil co nejvice prace.

beéh 100 m - jméno Alena Bara Cilka Dija Eva Fany
¢as na 100 m [s] 16,7 17,3 15,9 16,3 18,9 20,7
beh 12 minut - jméno Alena Bara Cilka Dija Eva Fany
vzdalenost [m] 3200 2100 2500 3700 3600 1400

Ve vSech ptipadech vydélime 100 m Casem kazdé z divek. Na nékterych kalkulackach

. nemusime zaddvat vZdy cely vypocet znova, sta¢i v poslednim vypoétu ptepisovat hodnotu

© Casu.
bech 100 m - jméno Alena Bara Cilka Dija Eva Fany
¢as na 100 m [s] 16,7 17,3 15,9 16,3 18,9 20,7
|rychlost [m/s] 5,99 5,78 6,29 6,13 5,29 4,83
- Ubéhlou vzdélenost délime hodnotou 12[60s =720 .
bch 12 minut - jméno Alena Béra Cilka Déja Eva Fany
vzdalenost [m] 3200 2100 2500 3700 3600 1400
4,44 2,92 3,47 5,14 5 1,94

. rychlost [m/s]

Dodatek: I opakovany vypocet béhu na 12 minut je mozné na kalkulacce urychlit tim, Ze jej
zadame takto: 1:72003200 (cozZ je daleko vyhodnéjsi nez obvyklé 3200:720, kde
musime na vétSiné kalkulacek posunout kurzor z posledniho mista az na prvni).

Pedagogicka poznamka: U zaka, ktefi maji kalkulacky umoziuji editaci posledniho vypoctu
se opravdu snazim, aby ji vyuZivali.

Domaci badani: Pomoci mapového serveru zjisti délku své cesty domi a primérnou
rychlost, kterou ses béhem cesty pohyboval.



Shrnuti: Bé&Zné urcujeme dvé rychlosti — okamZitou a primérnou. Ob¢ jsou dany podilem
drdhy a Casu.



